



Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaías. c. III. v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.

(Ecles. c. X. v. 4)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.			TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.		PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.	
TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL. 1,25 FUERA.	No se devuelven originales.		En la Dirección, Melitón Martín, 13.	
SEMESTRE.....	2,00	" 2,50 "	Se dará cuenta de toda obra que se reciba.		En la Imprenta, Juan Bravo, 20.	
AÑO.....	4,00	" 5,00 "	Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.		Habrà correspondientes en Madrid y cabezas de partido.	
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO 0,25.	Comunicados y anuncios á precios convencionales.			

NOTAS TRISTES.

Nadie habla tanto de riquezas, como aquél á quien hasta lo necesario falta; ninguno alardea de su honor tanto como quien con sus acciones prueba tenerle perdido; el enfermo más grave y próximo á la tumba es el que con más empeño prepara planes y acaricia proyectos para el día de su curación y para el tiempo futuro, cuando el presente se le escapa.

Cosa muy semejante acaece con los grandes y nobilísimos sentimientos, que forman el espíritu de un pueblo. Desgraciada la sociedad en cuyos labios estan siempre los sagrados nombres de libertad, patriotismo, abnegación; porque es casi señal cierta de que tales preciosísimas joyas han desaparecido ó escasean en la esfera de los hechos y de la realidad. Bien dice el adagio, que nadie sabe estimar una cosa hasta que la pierde.

Mirad y observad lo que hoy entienden por patriotismo tantas gentes y os convencereis de que no es ese aquél patriotismo que hace grandes á los pueblos y salva á las naciones.

Para muchos en estos momentos patriotismo es entonar magníficas canciones y enaltecer sin medida fabulosas hazañas, entre las que la verdad queda maltreha é ignorada, la patria es ridículo y nuestra seriedad por los suelos.

Largo tiempo há que la guerra nos desangra y empobrece y aún no se vé ni vislumbra siquiera el suspirado y glorioso día que ponga término á nuestras ansias de muerte. Recordad sin embargo cuantos cabecillas, muertos por la prensa vocinglera han resucitado y viven para odiarnos; contad los insurrectos que han perecido á manos de nuestros soldados y tendreis un ejército de Jerges; considerad las grandes victorias que hemos conseguido, los héroes á millares con que contamos, los peritísimos generales de que disponemos y los inmensos sacrificios que realizamos y os preguntareis pasmados. ¿Y hay todavía guerra?

Eso no es patriotismo, no es amar á España, engañarla miserablemente sin que

sepa jamás la verdad de lo que ocurre; exagerar los hechos prósperos ó adversos para traer y llevar la opinión del optimismo al pesimismo, dando por resultado la atrofia del sentimiento, la desconfianza y el recelo.

En nombre de ese patriotismo especial y exótico se ha entregado á judíos el porvenir de España; se acudió al empréstito en el extranjero desconfiando de la generosidad de España é infiriéndola un insulto y ahora que judíos y extranjeros burlan los planes y las esperanzas de nuestros famosos estadistas se acude al dinero español y el dinero español, dando al Gobierno un solemne mentís y una bochornosa lección responde cubriendo con gran exceso el empréstito.

Pero tampoco es oro todo lo que reluce, ni todo el monte es orégano. Dar capitales para obtener un decente tanto por ciento con garantía, no es en muchos un acto de tan acendrado patriotismo, como nos quieren pintar, sino un negocio como otro cualquiera y aún mejor que algunos otros. ¿Qué pequeño aparece nuestro patriotismo al lado de los sublimes arranques de abnegación habidos en otras épocas, en que se hablaba menos de patriotismo, que se sentía más! ¿Cuánta diferencia desde la guerra de Africa hasta hoy!

Nosotros entendemos el patriotismo de otro modo. Muy patriótico sería ahorrar á nuestros pobres soldados cuantas privaciones se pudiera y no tenerlos desnudos y hambrientos como hoy están; exigir estrechísima responsabilidad á los generales, si habían cumplido con su deber, no consentir que nadie los desautorizara ni denigrara, antes bien rodearles del prestigio necesario y otorgarles facultades é iniciativas tan amplias como fueren precisas y posibles si por el contrario habían faltado á su deber por impericia ó perversión, residenciarlos para que dieran cuenta de la sangre de nuestros hermanos y del honor español y no contentarse con enfermedades ficticias indisposiciones ridículas é inoportunas. Nosotros somos amantes de la igualdad y la ley debe ser ley para chicos y grandes, para jefes y soldados.

Patriótico sería no consentir que empresas sin decoro ni pudor comercien con noticias sensacionales, que se conviertan en substancia metálica en sus bolsas; no doblegarse

á exigencias de Estados amigos que protegen y alientan expediciones filibusteras; no posponer el interés de la patria al de instituciones, que nada valen frente al honor de la bandera española

Esto sería patriotismo y lo demás es música celestial para alucinar incautos. No hablen de patriotismo quienes pudieron impedir tamaños males y no lo hicieron; quienes toleraron, Dios sabe por qué y nosotros también, la propaganda y el desarrollo de ideas y planes antipatrióticos, quienes se cruzaron de brazos ante el peligro que se nos venía encima; quienes hoy mismo están obrando como verdaderos enemigos de nuestro pueblo.

¿A qué rebajamiento moral hemos llegado? Al simple cumplimiento del deber lo llamamos heroísmo; al afán de divertirse con cualquier pretexto lo apellidamos caridad á cualquiera escaramuza lo tomamos por victoria. La Regente dá 10,000 pesetas y lo encomiamos como un acto de sublime abnegación; ¿cómo llamaríamos al acto de vender sus joyas Isabel I ó al generoso desprendimiento de Isabel II?

Seamos serios y racionales y no nos pongamos en ridículo. Nuestro ejército es valiente, sufrido, heroico y no necesita de bombos estrafalarios ni de portuguesadas para adquirir un renombre, que tiene bien acreditado y ganado en multitud de empresas. Nuestros generales en su mayoría son expertos y muy capaces de mayores hazañas que la pacificación de Cuba y Filipinas. Nuestro pueblo es modelo y ejemplar de pueblos en patriotismo y energías. Con este ejército, con estos generales y con este pueblo grandes cosas pudieran realizarse, pero no se realizarán porque tenemos unos gobiernos que no nos los merecemos, que forman un sombrío contraste con el verdadero carácter nacional. Aquí la mayor de las desdichas es el Gobierno, mientras ésta calamidad nos aflija, no cesarán las demás.

El patriotismo busca verdad en todo; no se satisface con verdades á medias ni con disimulos criminales; España necesita saber cómo se emplean sus tesoros de sangre y dinero; el país exige y tiene derecho á pedir cuenta de sus inmensos sacrificios, de sus energías gastadas, de su honor en peligro.

Continuas victorias sin éxito alguno prác-

tico; generales que avanzan sobre poblaciones, y tienen que retirarse por haberse equivocado; combates de un leal por cada cien rebeldes; imposiciones extrañas que esterilizan el mejor plan de campaña; hospitales llenos de heridos y enfermos con escaso personal facultativo; no interrumpidos desembarcos de armas y municiones para sostener la insurrección y embarques de tropas para sofocarla; dinero que se mendiga de Banco en Banco para mantener ejércitos numerosos en un pedazo de tierra; tal es el cuadro actual de las guerras que nos abruma. Y patriotismo no es callar, sino hablar y hablar muy alto y claro y decir: España es una nación heroica y magnánima; pero vá camino del precipicio. ¿Quién la empuja? Los que no cesan de hablar de patriotismo, teniéndole en los labios, no en el corazón.

Y no queremos terminar sin algunas observaciones. No censuramos á ninguno, absolutamente á ninguno de los que dán su dinero para las necesidades de la guerra y para el alivio de España. Sabemos que son muchos los que lo hacen por amor patrio, ¡benditos sean! pero nos consta también que no son pocos los que bajo tan sagrado nombre buscan *solamente* el negocio. ¡Oh! ¡Si la ley de Imprenta y el Código penal no nos sellaran los labios, qué lindas cosas diríamos y cuán al descubierto quedaria el *patriotismo de algunos*, que nos marean con sus alharacas y protestas de amor á España!

Somos los primeros en admirar á ese ejército español, en el que tienen la honra de figurar seres muy queridos para nosotros deseamos como el que más su pronta vuelta para ceñir sus sienes con la corona del laurel; á nadie cedemos en amor á esta patria querida, tanto más querida, cuanto más desgraciada. Pero estamos convencido; que el camino para conseguir el remedio á nuestros males no es el de ruidosas palabrerías sino el de la seriedad y prudencia.

Que se cubre el empréstito con una superabundancia, que honra al país, eso está muy bien; pero estará mejor si se le dá el empleo debido y no se esterilizan estos sacrificios y entusiasmos. Que se honre á los soldados muertos con manifestaciones y sufragios solemnes, lo aplaudimos; pero más aplaudiremos si tampoco se olvida á los soldados vivos, de alguno de los cuales sabemos

padecer gran miseria y falta de ropa en Segovia. Es decir, desearíamos que el patriotismo se manifestase más en callados y valiosísimos actos de caridad, que en bullidos y cacareadas obras de humanitarismo en que tanta parte toman la vanidad y el afán de exhibición. Todo es bueno, pero lo primero es lo mejor, lo más eficaz y lo de resultados más prácticos.

El hombre que no amara á su patria es un infame; ciertamente que ningún español habra tan menguado y vil que no sienta ese amor purísimo en su pecho. Estamos persuadidos de que maliciosamente ningún español querrá perjudicar á España; pero muchas veces la ignorancia, la imprudencia, la irreflexión causan daños inmensos y por eso no conviene olvidar que un pueblo, á quien se le oculta la verdad para adularle, cae luego en el más lamentable desaliento al menor desastre.

Verdad, siempre verdad en todo. Las verdades son amargas; pero la amargura de la verdad es más saludable y provechosa que el dulzor de las bellas mentiras. España jamás se abatirá ante la verdad por terrible que sea, pero puede desconfiar ante el engaño y la incertidumbre.

NUESTRA ACTITUD.

Pero se trata de la integridad de la Patria y todos sus hijos deben defenderla; que cuando la Patria peligra desaparecen los partidos; sólo quedan españoles.

(Carta de D. Carlos á su primo D. Alfonso.)

Todos nuestros queridos colegas tradicionalistas y *El Correo Español* al frente de ellos vienen dando hace ya muchos días la voz de alerta contra ciertos agentes que fingiendo órdenes y delegaciones, tratan en algunas provincias de soliviantar los ánimos y producir agitaciones en sentido carlista.

Estamos plenamente convencidos de que nuestros correligionarios no se prestarán á tales amaños y añagazas, y así lo prueba el ningún fruto que hasta la fecha han conseguido los infames agitadores; pero apesar de todo y aunque nuestra provincia no corre en modo alguno ese peligro, bueno es que nos hagamos eco y demos por nuestra parte la voz de alerta.

Nuestra comunión está perfectamente organizada y preparada para cualquier evento; tiene sus jefes y juntas, únicos organismos autorizados para transmitir órdenes superiores. Sólo, pues, á éstas debe atenderse todo buen carlista.

Nuestro Augusto Jefe, es el hijo más amante de España, y ha manifestado repetidas veces que no serán los carlistas quienes comprometan á la Patria, hoy angustiada por dos mortíferas guerras. Él se reserva la elección del momento oportuno y entre tanto considera como traidor á todo aquél que con su imprudencia pretenda agravar la situación de España.

España nada tiene que temer de nosotros, que somos sus más leales hijos y sólo ansiamos su esplendor y su dicha. Todas nuestras obras están en armonía con este amor á la Patria que es el segundo de nuestros lemas. Antes que la Patria sólo Dios, después de la Patria el Rey.

Cierto es que los liberales parecen poner empeño con sus arbitrariedades en lanzarnos á resoluciones enérgicas; pero no conseguirán apartarnos del cumplimiento de nuestro

deber, deber que conocemos y sabremos llevar ahora, mañana y siempre.

El gobierno ha dado órdenes para que en Cuba se detenga á *El Correo Español* se averigüen los subscriptores y el correspondiente y se abra la correspondencia dirigida á la Secretaría del Sr. Marqués de Cerralbo.

¿A qué obedecen estas medidas contra un periódico que es modelo de patriotismo y del más puro españolismo, cuando se toleran otros que tanto dañan á la causa de España?

¿Será que amarguen las verdades? ¿O es que tiene gran aceptación en determinadas esferas y elementos? Sea lo que quiera, mal camino sigue el Gobierno y así sólo conseguirá precipitarse en su propia ruina. Desafiamos al patriota más exaltado á que sorprenda en nuestro colega madrileño la más pequeña nota menos patriótica.

Allá veremos Los carlistas en tanto continuaremos demostrando á nuestros enemigos, que somos los más amantes de nuestra España querida y no cesaremos de repetir las hermosas palabras de nuestro R... «Cuando la patria peligra desaparecen los partidos, sólo quedan españoles.»

SANTIAGO.

MADRID Á LA LIGERA.

Ya pasaron los días de tristeza, ya no hay que ir por obligación, ó por costumbre, á la iglesia y al camposanto; ya no hay que acudir al altar para depositar en el una oración en sufragio de las almas de nuestros hermanos. Pero no obstante, tiene tiempo —el que pretestó entonces no tenerlo— para asistir á toda clase de diversiones.

Era el día 1.º de Noviembre, y pocos, poquísimos, (si acaso alguna madre ó alguna esposa) se acordaron que había guerra y que por lo tanto habían muerto muchos, y que tal vez sus almas vagaban por el espacio mendigando una oración.

En cambio hoy se organizan funciones de teatro, toros, carreras y festines, y los que el día uno estaban merendando en sus casas resguardándose del frío, surgen hoy como buenos españoles y patriotas á comprar una localidad para el teatro ó los toros, pero no por el fin que aquél dinero tiene que llevar, sino porque con aquella limosna se divierte.

Se me calificará de poco patriota, pero el que lo piense muy equivocado anda, pues á español nadie me aventaja, y á castellano no me gana ni el mismo *Castellano*.

¡Ah! como cambiaría de aspecto el entusiasmo hoy reinante si mañana apareciese en las Iglesias de esta Corte un cartelito que dijese:

«Toda persona que aquí entre, depositará en este cepillo una limosna para los soldados de la Patria.»

Menguarían entonces las visitas al templo y no se pelearían la entrada en él, como ahora se pelean la adquisición de un billete para los toros.

Lo cual prueba que en esta nación para socorrer á nuestros hijos es necesario asistir á una diversión, ó más claro: que para incitar á una limosna, tiene ésta que ir acompañada de una diversión.

* *

De ley es dedicar aquí unos renglones á la fiesta que los carlistas celebramos el día 4 en conmemoración del santo del Sr. Duque de Madrid.

Manifestación de cariño y adhesión verdadera, fué la imponente masa de carlistas que sobre las doce del día se agolparon á las puertas de *Los Jerónimos*, asistiendo todos con un fervor y una fé que solo un corazón carlista (con raras excepciones) puede tener. Además se celebraron por la mañana misas en las parroquias de San Lorenzo, Paloma, la Florida y Santa Teresa, no faltando oraciones para los que pelean en Cuba; pues los carlistas después de Cristianos somos españoles (se notará que hablo ahora de España, pues hay carlistas no españoles.)

Y por la tarde después de volver de la iglesia, fué la bendición de las máquinas de la nueva imprenta de *El Correo Español*, siendo bendecidas por el padre D. Cipriano Sanz.

Por la noche asistimos á la velada del Círculo, donde con la arrebatadora oratoria y la esclarecida lógica del incomparable tribuno Sr. Mella, salimos llenos de placer y entusiasmo.

También fuimos gratamente obsequiados por el Sr. Granda, el cual nos leyó una hermosa carta de D. Carlos, siendo escuchada con religiosa atención por aquél fragmento de esa familia que en día como aquél celebra el santo de su R...

Otro año... veremos.

PARTONT.

Madrid y Noviembre, 11/96.

CARTA OPORTUNÍSIMA.

Sr. Director de EL AMIGO DEL PUEBLO.

Muy señor mío: Hasta este pobre rincón de la provincia de Segovia, han llegado las noticias de que el Gobierno negociaba un empréstito, que había de cubrirse en la Nación. Muy puesto en razón me parece que el que necesite dinero, lo busque y aún que de garantías y réditos ó intereses, cuando se vé apurado y le han dicho nones aquellos sus amigos en quienes tenía puestas sus esperanzas todas, haciéndole una verdadera judiada; pero hay cosas en este punto que no me parecen tan puestas en razón.

Soy un ignorante señor Director, y un hombre sin letras, que por no tenerlas ni aún de cambio las poseo; pero se me ocurre preguntar una cosilla á todos esos señores que entregan su dinero, les dan su tanto por ciento amén de sus fianzas correspondientes, y encima dicen que los van á poner sus nombres en la *Gaceta*, y ¿quién pagará todo eso?

No solo tiene que devolver el Gobierno los capitales, sino abonar los intereses y ¿quién lo vendrá á pagar en resumidas cuentas más que el pobre labrador, el mísero industrial y el arruinado comerciante? Si lo sacan de otra parte, al fin como los gastos del presupuesto no disminuirán, siempre quedará claro como el agua quienes son los verdaderos paganos.

Y no lo siento por mí, que para la Patria es y para la Patria todo es poco. Le dí un hijo, y más le daría si más tuviera; pero no es justo que tanto brillo y tantas palmas se den á esos señores, cuando los que real y verdaderamente lo pagaremos todo, ni cobraremos intereses ni nos pondrán en la *Gaceta*, es decir, si figuraremos en la *Gaceta*, si nó nosotros, nuestras tierras embargadas por no poder con tanta carga. ¡Y á nosotros ni nos lo agradecerán! ¡Ni reconocerán que nosotros somos los patriotas, pues da-

mos todo, sangre y dinero, mientras los otros ni su dinero dán, pues lo prestan!

Es de V. affmo. s. s. q. s. m. b.

UN LABRADOR.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

EN EL ALBUN DEL R...

Amplia concordia es mi perpétuo sueño,
Que sin ella no hay vida, paz ni suerte;
No desprecio por débil al pequeño
Ni solicito por temor al fuerte.
Que el triunfo del Estado no se alcanza
Con exclusiones de ofensivos modos,
Ni de injusto poder se halla venganza
Sin el concurso general de todos,
Pues el número es siempre una esperanza.
Una hoja es en árbol corpulento,
Unidad sin valor, sombra y figura
Mas tejidas con otras ciento á ciento,
Ni las traspasa el rebramar del viento,
Ni la lumbre del sol por su espesura.
Así se forma el roncador nublado,
Así se enciende el rayo y nos arredra;
¡Ay de aquello que esté más encumbrado!
Que ni el templo se libra por sagrado,
Ni el rudo alcázar por su bronca piedra.
Basta, pues, de pequeñas divisiones
Y basta ya de enervador desmayo;
Concítense á una voz nuestras acciones
Y tornarán los pardos nubarrones
A reforjar en nuestro bien su rayo.

El Marqués de Cerralbo.

A SAN JUAN DE LA CRUZ.

Honra del Carmelo, ilustre Santo,
Místico sublime y gran maestro,
En la ciencia del alma guía diestro,
A quien ya en vida Dios regaló tanto.
¡Oh lírico inspirado! En fluido canto
Ternura y sencillez vierre tu estro;
Reformador celoso, el pueblo nuestro
Tuvo la dicha de besar tu manto.
A la Ciudad que goza en tu memoria
De singular virtud ejemplo diste,
Página hermosa de su egregia historia.
Tu sacro cuerpo, que glorioso hiciste
Guarda ufana, cual noble ejecutoria
¡Oh San Juan de la Cruz! ¡Cuan grande
(¡ueste!

J. S. O.

CIERTO ES QUE EL HÁBITO NO HACE..

Dice *El Carpetano* en su último número que siente no nos haya gustado el texto de su *Lunes ilustrado del Día de Difuntos*; pero que entiende que las firmas no importan y si lo que las precede. Es verdad, y por eso no nos agradó, porque el texto estaba en armonía con las firmas y si era heterodoxo ó nó á nosotros no nos compete afirmar.

Añade que á seguir nuestras teorías no podríamos leer sin pecado escritos de algunos santos, que no fueron muy ortodoxos en sus comienzos. Pues claro que nó y eso es lo que enseña la Iglesia, extrañándonos lo ignore un colega tan católico.

Dice que la actitud cristiana debe demostrarse con hechos. Claro que debe manifestarse con hechos, pero también con ideas, palabras y escritos; si bien eso de actitud cristiana no lo entendemos muy bien, pues creemos que debería haber dicho la fe católica y sería más clara la frase.

Como tampoco *EL AMIGO DEL PUEBLO* quiere molestar á nadie ni perder tiempo en estériles disputas, nos contentamos con lo dicho, alegrándonos de tener un colega local dispuesto, como nosotros, á dar pruebas de su catalicismo, cuando se presenten ocasiones que no dude el colega las tendrá á diario.

LA ELECTRICISTA SEGOVIANA.



El Consejo de Administración tiene acordado la emisión de Obligaciones en cantidad precisa para atender con su importe á terminar las obras é instalar las máquinas en la nueva Central, cuyas obradas se acabarán en breve.

Cada obligación es de 250 pesetas, con interés de 7 por 100 anual, pagado por semestres y amortizables por sorteo en término de 10 años.

A los que convenga su adquisición pueden dirigirse á las Oficinas de la Sociedad, calle de Melitón Martín, número 12, de nueve á once, los días no festivos.

Segovia 1.º de Octubre de 1896.
—El Gerente, Tomás Huertas.

Semana política.

El empréstito es el asunto principal de todas las conversaciones. España ha dado una prueba más de su acendrado patriotismo y de su generosa abnegación. 250 millones era la suma fijada como primera parte de la negociación, solicitándose después 400, pues bien, la Nación ha suscripto 592 millones.

El Gobierno ha acordado no admitir más que los 400, para lo que admitirá las suscripciones de uno á cinco títulos totalmente, prorrateando las demás en cifra entera de obligaciones.

El país ha realizado un acto que enorgullece á todo buen español, que es una dura lección para el Gobierno y que nos eleva muy alto á los ojos del mundo civilizado.

Dios quiera otorgar á nuestros gobernantes el acierto para corresponder de un modo digno á tanto sacrificio y para que no se desvanezcan en brazos de la ilusión, olvidando que es solo un empréstito y que será insuficiente todavía para hacer frente á nuestras desdichas.

SECCIÓN LOCAL.

Con motivo de haber mordido á varios canes una perra rabiosa, á la que se dió muerte el mismo día del domingo, se produjo la natural alarma, habiendo sido muertos por sus dueños algunos de los perros mordidos. En vista de ésto la Alcaldía dió un bando para que se propine la morcilla á todo perro que no lleve bozal.

El bando es oportuno y acertado; lo que no podemos aplaudir es el repugnante y asqueroso procedimiento que se sigue para su ejecución. Grupos de muchachos desarrapados rodeando con algazara á un can moribundo, gozándose en su horrible agonía, que procuraban hacer más cruel con sus tormentos, mientras las pobres víctimas se esforzaban por levantarse para volver á caer con todas las angustias de la muerte, son espectáculos en extremo repugnantes que debieran evitarse á los vecinos, que no gustan de tan bonitas escenas.

¿No podría adoptarse otro medio como lo hacen en otras capitales? Y aún empleando la morcilla; no podría hacerse con más decoro? Y no es tan repugnante la agonía de un animal en plena vía pública, como la crueles algazara de esos niños que tan malos instintos revelan.

Segovia contribuye al empréstito con 2.342 obligaciones de 500 pesetas cada una, cuya suma asciende á 1.171.000 pesetas. El éxito no ha podido ser más lisonjero, pues, supuestos el estado actual de nuestra provincia y su excasa vida comercial, puede decirse que figura en un puesto de honor, habiendo excedido á otras once provincias.

Segovia jamás fué sorda á la voz del patriotismo, y por eso mucho esperábamos de ella; pero el resultado ha superado nuestros cálculos, ¡Bien por Segovia! ¡Bien por España entera.

LAS DOS GUERRAS.

Deben satisfacer nos las noticias que oficialmente se han recibido de Manila.

Los dos combates sostenidos por las columnas combinadas del general Aguirre y teniente coronel Jiménez, en la provincia de Bulacán, y el que tuvo la columna del comandante Arteaga en la de la Laguna, combates que dieron por resultado la dispersión completa del enemigo, causándoles más de 500 bajas,—no muertos, como exageradamente dice *El Imparcial*,—son una prueba de la superioridad de nuestras tropas sobre los tagalos, y un síntoma evidente de que á poca costa podrán pacificarse dichos provincias.

Con que el general Blanco adquiriera una victoria en Cavite, tomando á Noveleta y á Cavite Viejo, y arrojando al enemigo de sus posiciones de Imus, es seguro que la insurrección podrá considerarse dominada en principio, y será un gran paso para la total pacificación del Archipiélago.

Pero para esto es preciso que el general Blanco adquiriera pronto esa victoria, y que sean ciertas, en todas sus partes, las derrotas oficiales, á las que nos atenemos nosotros para escribir las impresiones de esta Crónica.

De Cuba, aparte el encuentro de la columna de Almansa en las Lomas del Gorila (Habana), encuentro en el que nuestras tropas han sufrido sensibles bajas, ninguna otra noticia se ha recibido del teatro de las operaciones.

CRONICA.

Hemos recibido la visita de *El Profesorado* de Granada. Gran placer nos causa siempre la lectura de estos colegas dedicados á la nobilísima profesión del Magisterio y nos sentimos sumamente honrados con su cambio.

También nos ha visitado *El Curial Español* de Madrid con el que dejamos establecido gustoso el cambio.

El día 17 falleció Doña Clementa Mateo y Yagüe, madre de nuestro muy querido amigo y correligionario D. Eugenio González, quien por nuestro conducto dá las gracias á cuantos se han interesado en su dolorosa pérdida y suplica á todos los que por olvido tan excusable en esos momentos no hayan recibido tarjeta de defunción, le dispensen.

Por nuestra parte la recomendamos encarecidamente á la cristiana piedad de nuestros lectores y nos asociamos al dolor de nuestro amigo y de de su apreciable familia.

También ha fallecido Doña María del Pozo y Mateos, viuda de D. Miguel Gómez y madre de nuestro apreciable amigo el abogado D. Paulino Gómez. R. I. P.

El día 17 falleció en Aldeavieja á los cinco años y medio de edad, un hijo de nuestro

querido y particular amigo D Gregorio Perlado Sacristán, tras diez y siete días de penosa enfermedad. Sirvámle de consuelo la esperanza de volverle á ver en el Cielo y la parte que toman sus amigos en su dolor.

Según de antemano nos habían comunicado en atento B. L. M. el Sr. Coronel del 5.º Regimiento Montado, D. Pablo Montemayor, el jueves llegó á esta Capital el 6.º Regimiento, que precedido del batallón de alumnos y del 5.º Regimiento, quedó instalado en la Casa Grande, después de recorrer las principales calles de la ciudad. Viene á hacer ejercicios de tiro al campo de la Escuela práctica de la Academia de Artillería. ¡Sean bien venidos!

Ha quedado vacante la plaza de Director de Carreteras provinciales, por haber pasado D. Julian Ramirez al servicio del Estado. ¡Dios quiera se provea esta vacante con más justicia que alguna otra del mismo Centro!

Han contraído matrimonio la señorita doña Manuela de Lécea y D. Manuel Romero, jóven abogado de Madrid.

Deseamos á los recién casados todo éxceso de venturas.

Ni el Ayuntamiento ni la junta municipal pudieron celebrar sesión por falta de número.

Y dice *El Carpetano*, ¿Por qué no había de exigirse á los concejales futuros diez sesiones de práctica?

Crea el colega que sería lo mismo; pues cuando no basta para traerlos á buen camino las *excomuniones* de *EL AMIGO DEL PUEBLO*, como decía un papel local el otro día, no basta nada.

Ya son conocidas las propuestas para curatos de esta Diócesis; muy bien hubiéramos deseado publicarlas en nuestro semanario; pero en la imposibilidad de darlas íntegras y teniendo en cuenta que penden de la aprobación, esperaremos á que sean definitivas y entonces pondremos á nuestros suscriptores al corriente de todas. Entre tanto a todo el que desee datos propios ó ajenos se los comunicaremos gustosos.

Entre las obras nuevas cuya publicación ha comenzado la acreditada casa editorial de D. Mariano Nuñez Samper, figura la titulada *Maldita* de D. Luis de Val, cuya acreditada firma es su mejor garantía.

Obras y Opúsculos de D. Manuel Polo y Peyrolón Se venden en las principales librerías religiosas de España y en casa del autor, Catedrático del Instituto de Valencia.

ÚLTIMA HORA.—*Importantísimo.*

Según comunicación que recibimos hoy mismo el corazón de Nuestro Augusto Jefe y Señor sufre uno de esos golpes terribles que todo hombre honrado sabe compadecer y respetar.

Pidamos al Señor conforte el alma de tan atribulado Padre y roguémosle por la infeliz D.ª Elvira. Para hacerlo así basta ser padre y caballero, no se necesita ser carlista.

MERCADOS.

Cuéllar, 19.—Trigo, 45; cebada, 30; centeno, 33; algarrobas, 42; yero, 40; carne de vaca, 40; carnero, 40; cerdo, 75; y muelas, 37.

Riaza, 16.—Trigo, 45; cebada, 34; centeno, 35; garbanzos, 120; vaca, 50; carnero, 50; cerdo, 45; cabrío, 40.

Sepúlveda, 19.—Trigo, 44 y medio; ce-

bada, 33; centeno, 34; algarrobas, 43; yeros 45; vaca muerta, 60; cerdo en vivo, 46 y 47.

Aldeavieja. (Ávila), 19.—Trigo, 48 y medio; cebada, 34; centeno, 40; algarrobas, 46; carnero, 46; paja, 1; patatas 5. Existencias: 2000 fanegas trigo, 50 cebada, 150 centeno, 6000 arrobas paja y 6000 de patatas. Tendencia al alza. Ventas paralizadas. Coste de sacar productos á la estación de Ávila medio real arroba y uno y medio fanega.

Lluvias mejorando notablemente el campo facilitan la sementera.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros.



de los domingo del mes próxima á doce y media de la brarán subastas en la Sala de Establecimiento de las alhajas, prendas, pa, tela y demás objetos vendidos en el mes de Octubre último.

Segovia, 18 de Noviembre de 1896.—El Presidente, Miguel Arévalo.

CULTOS DE LA SEMANA.

Sábado 21.—Continúa la Novena en honor de San Juan de la Cruz, en el Convento de RR. PP. Carmelitas, á las tres y media de la tarde (Termina el lunes 23.)

Idem.—Como festividad de la presentación de Nuestra Señora en el Templo, las niñas de la antigua y acreditada Escuela del Hospital de la Misericordia, celebrarán función en la Iglesia del mismo, que consistirá en procesión desde dicha Escuela con la niña María para su presentación, y acto seguido (las diez y media) Misa solemne con Sermón á cargo de un R. P. Carmelita. Terminada regresará la procesión á la Escuela, donde por las niñas habrá cántico alusivos al acto.

Toda la semana, excepto el Domingo 22 y lunes 23, celebrará sus ejercicios de adoración y desagravios la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento en la Iglesia del Corpus Christi, de 4 á 5 de la tarde.

Domingo 22.—En Santa Eulalia, como cuarto domingo de mes, celebrará la Archicofradía de los Sagrados Corazones de Jesús y María, sus acostumbrados cultos, á las tres y media, que son: Exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor, Rosario, ejercicio de los Sagrados Corazones, plática y reserva.

Idem.—En el Convento de los RR. PP. Carmelitas, á las dos y media de la tarde visperas, á que seguirán el Rosario, la recitación de la novena anunciada, sermón y la procesión del Santo Escapulario de Nuestra Sra. del Carmen.

Idem.—En San Gabriel, á las cuatro de la tarde Rosario y otros obsequios al I. C. de María, con plática.

Lunes 23.—En San Clemente función á su titular, á las diez y media de la mañana, con Misa Sacramental y Sermón panegírico del Santo que predicará D. Francisco Arranz Coadjutor de San Millán, reservándose acto seguido.

Martes 24.—Festividad de San Juan de la Cruz. En la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, á las diez pontificará nuestro Excelentísimo Prelado y ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. D. Salvador Guadilla, Arcediano de esta S. I. C. Por la tarde á las dos y media, visperas solemnes con S. D. M. expuesto; á continuación el Santo Rosario, sermón que predicará un Reverendo P. Carmelita y terminarán los cultos con la procesión del Santo y adoración de la reliquia.

Viernes 27.—Desde las primeras visperas

hasta la puesta del Sol de este día, se gana indulgencia plenaria (aplicable á las almas del Purgatorio) visitando las Iglesias del Santo Hospital de la Misericordia y de los Establecimientos provinciales de Beneficencia con las condiciones ordinarias y rogando por la intención del Romano Pontífice.

ENTRETENIMIENTOS

Retrato.

¡A un hombre tan distinguido
 Quién no conoce de sobra!
 En casinos y cafés
 Adquirió su ciencia toda;
 Es carlista cuando llueve,
 Conservador, cuando cobra,
 Demócrata, si bien nunca
 Lo demostró con sus obras;
 El dice que es muy católico,
 Supongo lo dirá en broma,
 Pues nadie le vió en la Iglesia
 Cuyos preceptos ignora.
 Ni oye misa, ni confiesa,
 ¡Tal es su fé religiosa!
 Su moral corre parejas
 Con sus creencias, y goza
 En narrar bonitos cuentos
 A la juventud, que emboha
 Con conversación tan culta
 Propia de un sabio de nota.
 Le ha dado la chifladura
 Por creerse una gran cosa
 Siendo un infeliz, que el tiempo
 Tan sin cordura derrocha;
 ¡Sin conocerlo el gran hombre,
 Todos rien á su costa!
 Es un ciego, que me inspira
 Una compasión muy honda,
 Muchas más cosas dijera,
 Pero aquél que le conozca,
 Entre otras á él parecidas
 Distinguirá su persona.

X. Z.

CHARADA-CARTA.

Querido prima cuarta tres:
 Aunque me he retrasado en escribirte
 sabes que sigo apreciándote y que no me
 ofendí por tres tres dos que me diste el día
 de tu Santo.

Aquí ha empezado cuatro *tercia dos terci*
 de los montes y *tercia tres cuatro* de los
 maizales, cuyas operaciones me distraen,
 pues todas las tardes voy con el *prima cuarta*
 y los niños y paso el rato observándolas
 desde la *todo*.

Sin más, cuando veas *prima tres* que *cu*
atro sabes, dale recuerdos.

Tuyo,
 H O.

Correspondencia administrativa.
Subscripciones cobradas.

(CONTINUACIÓN.)

- Dos Torres, D. I. M. R., 12 Septiembre 1897.
- Fuentesauco, D. S. G., Idem.
- Anaya, D. C. A., Idem.
- S. Ildefonso, D. R. G., 1.º Noviembre, idem
- Turégano, D. M. G., Idem.
- Prádena, D. F. G. I., Idem.
- Cuéllar, D. S. M., 1.º Abril, idem.
- Pedraza, D. L. Y., Idem.
- Cuéllar, D. C. P. G., 1.º Mayo, idem.
- Abades, D. D. C., 12 Marzo, idem.
- Segovia, D. L. Y., 12 Diciembre 1896.
- Valtiendas, D. L. G., 1.º Enero 1897.
- Villaviciosa, D. A. del V., Idem.
- Marazuela, D. G. R., 12 Diciembre 1896.
- Segovia, D. J. D., 1.º Enero 1897.
- Fuentesoto, D. T. B., Idem.
- Idem, D. L. A., Idem.
- Madrona, D. P. R., 1.º Febrero, idem.

(CONTINUARÁ)

Segovia—Imp. de S. Rueda.

Sección de anuncios

EUGENIO TRAPERO ARRIBAS,

RELOJERO-
 INVENTOR PRA
 Patente núm. 16.669.
 POR EL «TIPÓMETRO MECÁNICO DE PRECISIÓN»
 CONCEDIDA EN 16 DE ABRIL DE 1895.
 POR LA «CAMA ELÁSTICA PARA CAMPAÑA».
 CONCEDIDA EN 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1896.

Especialidad en composturas de relojes
 22. JUAN BRAVO, 22.
 (FRENTE A LA CARCEL).
 SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS
 —DE—
VICTOR LÓPEZ
 12.—LEONES
 SEGOVIA.

GRAN RELOJERÍA
 DE
DÁMASO BARRIO.
 SOPORTALES DE LA
 (al lado del
 Es la más surtida y económica,
 tanto en ventas como en compos-
 turas.
 GARANTÍA-VERDAD

NUEVA SOMBRERERIA
CLAUDIO NO.
 11.—Juan
 SEGOVIA

En esta casa hallará todo el que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros y gorras últimas novedades, traídos directamente de los puntos productores. Lo que hace pueda competir en clases, formas y precios, con todos los establecimientos de su indole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándoles con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variedad en gorras, boinas y bonetes. Inmenso surtido en roses, terebianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!
 11.—JUAN BRAVO.—11.
 Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

TAPICERO.
 SE DECORAN HABITACIONES
 ESPECIALMENTE
 EN COLGADURAS
MAXIMINO
 36, SILVA 36,
 MADRID

EL AMIGO DEL PUEBLO.

SEMANARIO CATÓLICO--TRADICIONALISTA.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

Un trimestre.	1	peseta	Capital.---Fuera de la Capital.	1'25.
Un semestre	2	»	»	2'50.
Un año.	4	»	»	5'00.

Puntos de subscripción: En la Dirección y Administración; en la Imprenta del periódico; en la Plaza Mayor, 8, Soportales; y calle de los Leones, 12, Agencia de Negocios.

Anuncios: 10 céntimos línea, en la cuarta cara; en la tercera, 15.

A los Sres. Subscriptores que se anuncien por un semestre, se les descontará el 25 por 100.

A los » » que se anuncien por un año, se les descontará el 50 por 100.

Para obtener estas ventajas, es necesario que la subscripción se verifique por un año.

Comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Administrador: D. HERMENEGILDO ORTEGA Y POZA, Plaza de la Constitución, 43, entresuelo.

Corresponsales: en Madrid, D. PABLO ARRANZ, Serrano, 42; en Cuéllar, D. MANUEL GONZALEZ Y GONZALEZ; en Riaza, D. FAUSTINO RODRIGUEZ.

ADVERTENCIA.

A las personas que deseando subscribirse no lo hayan aún realizado, las rogamos procuren verificarlo á la mayor brevedad.